CEBRASPE - CODEVASF - Edital: 2024

-- CONHECIMENTOS ESPECIFICOS --

No sistema ilustrado a seguir, agua (p = 1.000 kg/m®) flui
pelo tubo 1 a uma vazdo de 20 L/s, 6leo (p = 800 kg/m’) flui pelo
tubo 2 a uma vazdo de 10L/s e uma mistura homogénea ¢
descarregada pelo tubo 3, cuja 4rea da secdo transversal é de
30 cm®.
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Com base na situagdo apresentada, julgue os itens a seguir.

51 A mistura flui pelo tubo 3 a uma velocidade de 15 m/s.
52 A mistura descarregada pelo tubo 3 tem massa especifica
superior a 930 kg/m”.

Julgue os itens a seguir, relacionados a hidrostatica e a
hidrodinémica.

58 Conforme o fendmeno denominado capilaridade, em tubos
verticais de pequeno didmetro contendo liquido, a superficie
do liquido assume forma esférica (menisco): concava, se o
liquido for agua, a tensdo superficial for¢a o liquido a se
elevar no tubo; convexa, ou depressdo, em se tratando de
mercurio, que ndo molha a parede do tubo, o liquido ¢
forcado a descer pela parede do tubo.

59 De acordo com o principio de Bernoulli, para um fluido
incompressivel em escoamento estacionario ao longo de uma
linha de corrente, a soma das pressdes estatica, dindmica e de
altura permanece constante.

60 Em um escoamento turbulento, o nimero de Reynolds ¢
geralmente menor que 2.000.

Na situacgdo ilustrada a seguir, um pedreiro conduz um
carrinho de méo cuja carga total é de 600 N. As distancias entre
as verticais que passam pelo eixo da roda, pelo centro de
gravidade (CG) do carrinho e pelo ponto de aplicagdo da for¢a do
pedreiro sdo informadas na figura.
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Com base nessas informagdes, julgue os itens seguintes.

53 Na situagdo apresentada, a vantagem mecénica do sistema
é 3.

54 O pedreiro exerce uma for¢a de 250 N sobre o carrinho.

Julgue os itens subsecutivos, relativos a estatica e a dindmica dos

corpos rigidos.

55 Se uma roda de massa 10 kg e raio 0,5 m estiver sujeita a um
torque de 20 N-m, entfo, nesse caso, a aceleragdo angular da
roda sera de 16 rad/s”.

56 Na situacdo especial de movimento em um plano, a rotagéo
do corpo rigido ocorre em torno de um tinico eixo ortogonal
a esse plano.

57 Um corpo extenso rigido é modelado como um sistema de
particulas cujas distancias relativas sdo todas fixas.

manivela

Figura I1

Considerando as figuras I e II precedentes, que representam os
mecanismos biela-manivela e came-seguidor, julgue os itens
seguintes.

61 Em um mecanismo de came-seguidor, a posi¢cdo do seguidor
¢é totalmente independente do perfil do came, podendo ser
ajustada livremente durante o movimento do mecanismo.

62 No mecanismo de biela-manivela, o comprimento da biela e
o raio da manivela influenciam diretamente a amplitude do
movimento do pistdo e a forca resultante aplicada na
manivela; uma biela mais longa diminui a forca lateral no
pistdo e reduz o desgaste nas paredes do cilindro.
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Um vaso de pressdo esférico, de raio interno 0,5m e
espessura de parede 0,05 m, ¢ feito de um ago com modulo de
elasticidade igual a 210 GPa e coeficiente de Poisson 0,3. Esse
vaso é submetido a uma pressdo interna de 10 Mpa.

Com base nessa situag@o hipotética e considerando o ago como
um material isotrépico, sujeito a tensdo bidirecional, julgue os
proximos itens.

63 A tensdo circunferencial (hoop stress) no vaso ¢ de 100 Mpa.

64 A deformag@o circunferencial na superficie interna do vaso é
superior a 2,40 x 107,

Lo A

65 A tensdo radial na superficie externa do vaso ¢ igual a

pressdo interna.

Um giroscopio tem um rotor, de massa m = 0,2 kg e raio
r=0,1 m, que gira com velocidade angular w =100 rad/s em
torno do seu eixo de rotagdo. O giroscopio é montado de tal
forma que seu eixo de rotacdo pode se inclinar livremente,
permitindo precessdo ao redor de um eixo vertical. A distancia do
centro do rotor ao ponto de suporte ¢ L =0,2 m, como mostra o

esquema a seguir.

03r

® ponto do pivd
w—— brago comp. L
[ rotor raio r

0,2}

0,1f
eixoY

(m)

L L )

-0,3 L L L
-0,3 0,2 -0,1 0,0 0,1 0,2 0,3

eixo X (m)

Com base nessa situacdo, e considerando que o rotor do

giroscopio seja um disco fino e que a aceleragdo da gravidade ¢

10 m/s’, julgue os itens seguintes.

66 Para manter o giroscopio em precessdo, é necessaria uma
forca de 20 N.

67 A velocidade angular de precessdo do giroscopio ¢ 2 rad/s.

68 O momento angular do rotor em relagdo ao seu eixo de
rotagdo é de 0,1 kg-m?/s.

Um sistema de irrigagdo em uma fazenda utiliza vasos
comunicantes e um sifdo para transportar dgua de um reservatorio
elevado para uma série de campos agricolas situados em niveis
diferentes. O sistema é composto por dois tanques conectados por
um tubo em forma de U invertido (sifdo), por onde a agua flui de
um tanque superior para um tanque inferior, e deste para os
campos.

Tendo como base a situagdo apresentada, julgue o item que se
segue.

70 Em um sistema de vasos comunicantes e sifdo, a pressdo em
todos os pontos ao longo da linha de &gua nos vasos
comunicantes ¢ a mesma, 0 que garante que o nivel da agua
se mantenha constante e que o fluxo de 4gua pelo sifdo
continue ininterrupto, independentemente da diferenca de
altura entre os tanques.
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Com base no diagrama temperatura-entropia (Ts) precedente, que

representa o ciclo de uma turbina a vapor, julgue os itens a

seguir.

71 Quando o reservatdrio quente (7,) estiver em 1.000K ¢ o
frio (7), em 250K, a eficiéncia maxima (y), chamada

Al s . T
eficiéncia de Carnot, sera: =1 — T—q = 75%.
f

72 Em um ciclo Rankine ideal, o sistema que executa o ciclo
passa por uma série de quatro processos, sendo dois
processos isocdricos e dois processos isobaricos, alternados.

73 O diagrama reproduz o ciclo Rankine, visto que a turbina
opera em circuito aberto; todavia, o ciclo ¢ calculado como
se fechado fosse: a 4gua ¢ aquecida no interior de uma
caldeira (1 a 2), convertida em vapor umido de alta presso
(2 a 3) e, na sequéncia, o vapor ¢ expandido a uma baixa

pressdo, para finalmente ser condensado (4 a 1).

Uma usina hidrelétrica estd operando com uma vazdo de
dgua constante que passa pelas turbinas para gerar energia. O
sistema estd em regime estaciondrio, e o volume de controle é
definido em torno de uma turbina especifica. A equacdo da
quantidade de movimento para esse volume de controle inercial é
utilizada para analisar as forgas atuantes no sistema.

A partir da situagdo hipotética apresentada, julgue o item
subsequente.

69 A quantidade de movimento do fluxo de dgua que entra na
turbina € igual a quantidade de movimento do fluxo de agua
que sai da turbina, o que resulta em uma forga liquida nula
sobre o volume de controle.
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Julgue os préximos itens, a respeito de materiais de construgio
mecanica, metrologia, instrumentagéo e processos de fabricagio.

14

75

76

11

O processo de forjamento a quente, no qual o metal ¢
aquecido antes da deformagdo plastica, é empregado para
melhorar a resisténcia mecénica e a qualidade da superficie
de pecas metalicas.

O ferro fundido cinzento apresenta grafita na forma de
ndédulos esféricos, o que lhe confere boa ductilidade e
resisténcia a trago.

Micrometro ¢ um instrumento que permite a realizagdo de
medidas inferiores a 1 x 10~ m.

Considerando as figuras (a), (b), (c) e (d) a seguir, que
mostram os resultados do langamento de quatro dardos em
quatro alvos diferentes, é correto afirmar que os langamentos
dos dardos foram imprecisos e exatos na situagdo (b),
enquanto foram precisos e inexatos na situacéo (c).

(a) (b) (c) (d)

No que se refere a sistemas mecanicos, julgue os itens
subsequentes.

78

19

Uma engrenagem ¢ caracterizada pelo médulo (M), obtido
por M=m-D,, em que D, € didmetro primitivo da
engrenagem; o passo (P) ¢ obtido por P = %, em que z € 0
nimero de dentes.

O guindaste tipo pdrtico € adequado para a movimentacdo de
cargas pesadas em areas com espago limitado devido a sua
estrutura suspensa; o fator de seguranga, nesse caso, é
calculado pela razdo entre a carga maxima de trabalho e a
carga de teste aplicada durante a certificagio.

Se, a cada volta dada em um parafuso com rosca sem-fim de
uma entrada acoplado a uma coroa de 60 dentes, a coroa gira
15 dentes, entdo a rotagdo da coroa € 4 vezes menor que a do
parafuso.
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No que diz respeito a sistemas fluidomecéanicos e turbinas a
vapor, julgue os itens a seguir.

81
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Nas turbinas a vapor de reagfio, a expansdo do vapor ocorre
somente nas pas diretrizes e bocais, e ndo nas pas do rotor, o
que resulta em pressdes iguais dos dois lados do rotor.

No momento de parada de uma instalagdo de bombeamento,
pode ocorrer variagdo brusca de pressdo, o chamado golpe de
ariete, que, se ndo for devidamente amortecido, pode causar
danos sérios a componentes do sistema; uma medida da
velocidade de propagacdo da onda de choque devido a
sobrepressdo é dada pelo parametro denominado celeridade,
que depende das caracteristicas do fluido e da tubulagéo.

Considere a figura a seguir, que mostra o esquema de um
circuito hidraulico cuja fun¢do € mover o objeto A da
posicdo X para a posi¢do Y. Nesse sistema, um atuador de
dupla agio (1) ¢ acionado por uma valvula direcional de
quatro vias e duas posi¢des (2), operada por solenoide e com
retorno por mola; o fluxo da bomba ¢ dirigido para uma das
passagens do atuador quando ele estd em uma posi¢cdo
extrema, simultaneamente ao descarregamento para o tanque
pela outra passagem.

Considere uma bomba centrifuga que, acionada por um
motor diesel a 2.000 rpm, recalca uma vazio de 20 m*/h a
uma altura manométrica total de 60 mca. Nessas condigdes,
se a rotagdo do motor for reduzida para 1.000 rpm, a altura
manométrica se reduzird para 30 mca.

Considerando a figura precedente, que mostra o esquema de um
motor de combustdo interna, julgue os itens seguintes.

85

Uma maior eficiéncia dos motores do ciclo Otto a quatro
tempos pode ser obtida aumentando-se a taxa de
compressdo, que, porém, ¢é limitada & possibilidade de
ocorréncia da autoigni¢do da mistura, a detonag@o.

O esquema representa um motor do ciclo Otto a dois tempos.
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Julgue os seguintes itens, referentes a compressores.

87

Nos compressores parafuso, a razéo de redugdo de volumes
do compressor ¢ dada por V; = V,/V,;, em que V; é o volume
na suc¢do e V; é o volume na descarga; a pressdo, no
compressor, ¢ obtida por P; = V; ¢, em que ¢, € o calor
especifico do gas.

Em compressores alternativos de dois estagios, o gas ¢
comprimido adiabaticamente no cilindro de baixa pressdo no
primeiro estagio; passa por um resfriador intermediario
(intercooler) para retornar a temperatura original, e ¢
novamente comprimido adiabaticamente no cilindro de alta
pressdo no segundo estagio.

Julgue os itens a seguir, a respeito dos métodos de alimentag&o

dos evaporadores utilizados em sistemas de refrigeracgao.

Nos evaporadores de expansdo seca, o sistema admite apenas
a quantidade de fluido refrigerante suficiente para que esteja
totalmente evaporado sob a forma de vapor seco
superaquecido na saida da serpentina.

Os evaporadores inundados apresentam menor coeficiente de
transmissdo de calor, mas um melhor comportamento em

\

relagdo a variagdo na carga térmica ao fornecer ao

compressor vapor superaquecido, e ndo vapor saturado seco.

Acerca do funcionamento dos sistemas de termoacumulagdo em

instalagdes de climatizagdo, julgue os proximos itens.
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Nos sistemas de termoacumulagdo com ice-balls, o gelo ¢
formado em recipientes de plastico na forma de esferas, as
quais contém agua deionizada misturada a um agente para
facilitar o congelamento; as ice-balls s6 podem ser
armazenadas em reservatorios de formato cilindrico de
grande dimensfio, que requerem espagos nem sempre
disponiveis na instalag@o.

Nos sistemas de termoacumulagdo com tanques de agua
gelada, os chillers sdo ligados em periodos de menor tarifa
de energia, ao invés de produzir frio no horario de servigo; o
frio produzido ¢ armazenado em reservatorios isolados
termicamente e utilizado para a climatizagdo dos ambientes
no horario de servigo.

Acerca das estratégias de manutengdo em empresas industriais,
julgue os itens subsequentes.

97

A Analise do Tipo e Efeito de Falha (FMEA), cujo objeto ¢é
prospectar as falhas potenciais, suas causas e consequéncias
ainda na fase de projeto de produtos e processos, também
pode ser usada como ferramenta para diminuir os riscos de
erros e aumentar a qualidade de procedimentos
administrativos.

Se um sistema opera com um TMEF (tempo médio entre
falhas) de 600 h e um TMPR (tempo médio para reparo) de
25 h, entdo, nessas condicdes, a disponibilidade do sistema ¢é
de 96%.

Se, em alguns motores elétricos de grande porte
considerados criticos para a operagdo de uma empresa, foram
instalados dispositivos de monitoracdo que fornecem dados
sobre vibragdes, ruido, temperatura, assim como sobre o
desempenho operacional dos motores, entfo, nessa situagéo,
a empresa adotou a manutengdo corretiva como estratégia de
manutengdo dos motores.

Na curva da banheira representada no grafico a seguir, a
fase 1 é tipicamente uma zona de aplicacdo de politica de
manutencdo corretiva para a correcdo de falhas prematuras
eventuais.
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A respeito de qualidade total na manuteng@o, julgue o item que se
segue.

100 Conforme a terminologia adotada na norma ISO 9001, que

estabelece um modelo de gestdo da qualidade para
organizagdes em geral, agdo preventiva consiste na agfo para
eliminar a causa de uma néo conformidade identificada ou de
uma situag@o indesejavel.

Em relag@o & manutengdo, julgue os itens subsecutivos.

93
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A terotecnologia ¢ uma metodologia que enfatiza a
necessidade de analise dos efeitos de desgaste, falha de
projeto, ma manutengdo e defeito de instalagio.

Se, nas duas horas que um técnico leva para realizar a
manuten¢do de um equipamento, ele tiver que despender
metade do tempo nas operagdes de desmontagem e
montagem do equipamento em razdo de muitas protegdes e
excesso de parafusos, entdo, nessa situacdo, a estrutura do
equipamento prejudica a sua manutenibilidade.

O controle dos equipamentos segundo a filosofia “do meu
equipamento cuido eu”, em que o operador assume a
condicdo de operador-mantenedor, ¢ uma das caracteristicas
da manuten¢do autdbnoma, um dos pilares da manutencéo
produtiva total.
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A direcdo de uma empresa de grande porte pretende
implantar um sistema ERP (Enterprise Resource Planning), de
forma a modernizar e integrar a gestdo empresarial. Para tanto,
sera utilizado o MS-Project para gerenciar todas as fases da
implantagdo, desde a analise de requisitos até o treinamento dos
usudrios, tendo sido definidas as seguintes fases macros para o
projeto: andlise de requisitos; desenvolvimento e configuracdes;

testes unitarios e integrados; implantacdo; e treinamentos.

A partir da situagdo hipotética descrita, julgue os itens a seguir,

em relagdo ao uso do MS-Project.

101 No MS-Project, ao se definir uma tarefa como Esforgo Dirigido
(effort driven) e depois alterar a durag@o da tarefa, o software
ajustara automaticamente a

quantidade de recursos

atribuidos, mas nfo o trabalho dos recursos.
102 O MS-Project

dependéncias complexas entre tarefas, como Inicio para Inicio e

suporta a definicio de relacdes de
Término para Término; no entanto, a relago Inicio para Término
deve ser evitada, conforme recomenda o PMBOK.

103 Ao se definir a duragdo de uma tarefa como um dia, o
MS-Project automaticamente assume que a tarefa serad

concluida em 24 horas continuas.

104 Ao se utilizar a funcionalidade de caminho critico do
MS-Project, é possivel configurar multiplos calendarios de
projeto e recursos e, ainda assim, calcular corretamente o
caminho critico levando-se em consideragdo as diferentes
disponibilidades e restri¢des de cada calendario.

105 No MS-Project € possivel definir tarefas com duragdes

diferentes e, ainda assim, manter a dependéncia entre elas.

Julgue os itens que se seguem, relacionados ao AutoCAD.

106 Ao se criarem vistas de corte e elevagdes em um projeto no
AutoCAD, ¢

Section Plane ou Elevation, pois essas vistas podem

desnecessario  utilizar os comandos
ser adequadamente geradas manualmente, com linhas e

polilinhas.

107 No AutoCAD, € opcional definir as unidades de medida e as
camadas no inicio do projeto, pois esses pardmetros podem
ser ajustados a qualquer momento sem impacto significativo

no trabalho.

108 A utilizagdo de blocos e referéncias externas pode reduzir
significativamente o tempo de desenho e facilitar a
atualizacdo de componentes repetitivos no projeto.

109 A utilizagdo regular do comando Purge para a remogdo de

camadas ndo utilizadas, blocos e outros elementos
redundantes do desenho otimiza o desempenho do AutoCAD

em projetos complexos.

110 Para a precisdo no desenho, € essencial utilizar coordenadas

absolutas e relativas, além de ferramentas de snap e grid.

Estima-se em 12 meses a duragdo de uma obra de
montagem de equipamentos mecénicos para a instalagdo de uma
turbina de geracdo de energia em uma central hidrelétrica com
area total de 5.000 m? e investimento total de 30 milhdes de reais.

Tendo como referéncia a situagdo hipotética apresentada, julgue
0s proximos itens.

111 Permite-se que haja uma ART para a montagem da turbina,
que inclui atividades de transporte até o local da instalagéo,
montagem conforme as especificagdes técnicas e testes de
comissionamento e validacdo dos pardmetros de operacdo, e
outra ART para demais montagens, a qual deve incluir
atividades de montagem de tubulagdes, instalagdo de
sistemas auxiliares (bombas e valvulas), bem como
montagem de estruturas de suporte e outros componentes
mecanicos.

112 A equipe de fiscalizagdo de obras e servigos deve verificar
diariamente o cumprimento das especificacdes técnicas e
normas de seguranga, com registro de ocorréncias mediante a
escrituragdo de um didrio de obra detalhado, bem como deve
assegurar que as etapas da construcdo estejam de acordo com
as plantas e especificagdes aprovadas.
O relatorio diario de obra (RDO) pode ser usado para
controle de qualidade, prestacdo de contas, monitoracdo do
uso de recursos, identificagdo de problemas e também como
ferramenta de comunicagdo, todavia ¢ improprio ao
contencioso administrativo ou judicial, pois ndo é documento
juridico.

114 Caso ocorra, ao longo da montagem dos equipamentos
mecénicos, variagdo nos pregos dos materiais, como ago e
componentes elétricos, serd necessario que os responsaveis
pelo projeto recalculem os custos para o devido ajuste do
orcamento inicial, de forma a garantir que o contrato reflita
essas mudangas e que os pagamentos sejam feitos
corretamente de acordo com as novas condigdes.

115 O recebimento da obra envolve ensaios de materiais e de
funcionamento, cujos critérios de aceitacdo devem atender as
normas técnicas especificadas, tendo a contratante
discricionariedade para, por exemplo, dar o aceite em um
teste de resisténcia de solda cujo resultado seja 520 Mpa,
quando o especificado ¢ 500 Mpa, ou em um teste de
funcionamento da turbina cujo resultado seja 1.005 rpm,
quando o especificado ¢ 1.000 rpm.

13

Em relag@o & engenharia e aos métodos de manutengo, julgue os
itens a seguir.

116 Na abordagem TPM, o conceito de zero acidentes engloba
qualquer desvio, sendo sua meta eliminar interrup¢des na
produgdo causadas tanto por falhas de equipamentos quanto
por acidentes de trabalho.

O 5S ¢é considerado base para a implementacio
bem-sucedida da TPM, propiciando um ambiente de trabalho
organizado e eficiente, pois estd apoiado no principio de
seiso (limpeza), que envolve ndo apenas a limpeza do
ambiente, mas também a inspecdo regular dos equipamentos
para prevenir falhas.

118 Disponibilidade ¢ definida como a probabilidade de que o
componente ou sistema, quando demandado, ndo saia do seu
estado operacional.

119 A manutengdo autdnoma ¢ uma forma de organizag@io na

qual a responsabilidade pela manutengdo ¢é delegada

inteiramente a um departamento especializado na empresa,
sem envolvimento dos operadores de produgio.

O tempo médio entre falhas (MTBF — mean time between

failures) ¢ uma medida que reflete a manutenibilidade de um

sistema.
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